

# 高质量发展的长春实践

双翼共振

## 永春医药城与北湖未来科学城的『产创』协同进阶

清晨的阳光洒在长春北湖未来科学城的长光卫星航天信息产业园内,智能机械臂精准舞动,将卫星核心部件稳稳接住,流水线上的光影与工程师的专注身影交织成火热的攻坚图景;向南30公里,永春医药城的长春海悦药业研发楼里,离心机的嗡嗡声不绝于耳,科研人员俯身紧盯实验数据;笔尖在记录册上划过一道道痕迹,正勾勒着新药研发的突破方向……

一北一南,两个承载着长春产业升级梦想的发展高地,虽聚焦领域不同,却以“科创+产业”的双向奔赴,合力奏响协同发展的强劲乐章。全面振兴新突破三年攻坚行动实施以来,长春以“双城”为支点撬动发展变革,将战略部署转化为车间里的机器轰鸣、实验室内的技术突破、项目工地上的拔地而起,交出一份成果厚重、故事鲜活的振兴答卷。

战略领航明方向  
双城市局落子成势

一北一南,遥相呼应;科创为核,产业为脉。

双城建设从不是简单的空间版图扩张,而是长春培育新质生产力的“主战场”。省委常委、长春市委书记张恩惠多次在双城建设推进会上提出明确要求,必须举全市之力打造“北有科创高地、南有医药新城”的发展格局,让北湖未来科学城成为“创新策源地、人才聚集地”,让永春医药城成为“产业增长极、转化示范区”。这清晰的定位,为双城发展锚定了航向、凝聚了共识。

蓝图绘就,重在落实。长春迅速将双城建设纳入全市“头等大事”,分别成立由市领导牵头的专项

供了坚实的人才支撑。

立足科教资源优势,推进科技创新与产业创新深度融合,是双城建设的核心逻辑。早在规划阶段,长春就邀请顶尖机构组建专家团队,历时8个月完成12项专题研究,最终明确北湖未来科学城“以光电信息、智能制造、新材料为主导”,永春医药城“以生物医药、生命健康为核心”的功能定位,从源头上避免产业同质化竞争,为协同发展奠定基础。经过持续推进,双城逐步构建起“创新链—产业链—资金链—人才链”深度融合的发展生态,成为长春现代化都市圈建设的核心载体。

单丝不成线,独木难成林。双城发展的关键在于“合”,在于打破“一亩三分地”的思维定式。北湖未来科学城整合长春新区、经开区、中韩(长春)国际合作示范区三大片区优势资源,构建40平方公里“一核引领(长新冠谷)、三片联动(光电信息园、智能制造园、国际合作园)、多园支撑”的发展格局,实现创新资源跨区域整合、高效配置。近年来,此类跨区域合作项目实现高效推进,成为双城协同创新的重要成果。

平台为基聚合力  
产业集群拔节生长

走进北湖未来科学城的长新冠谷,长春新质生产力发展促进中心内的“吉林一号”卫星模型、高精度光刻机核心部件、智能机器人等展品,集中展现了全市科创实力;周边的公共技术服务平台、中试转化中心、孵化器等载体里,企业研发人员、高校科研团队忙碌穿梭,创新成果正加速从实验室走向生



长春智能光谷产业园科技创新氛围浓厚。

余家增长至648家,展示内容涵盖细胞治疗、基因检测、高端医疗器械、中药现代化等前沿领域,成为推动产业交流合作、促进成果转化的重要载体。

作为长春市新兴产业的另一张名片,与健博会交相辉映的长春光博会,已成为北湖未来科学城科创成果展示的重要窗口。自2024年举办以来,长春光博会规模逐年扩大,影响力不断提升,从最初的区域性展会成长为国内光电信息领域的重要交流平台。2025年长春光博会参展产品涵盖光电显示、激光技术、卫星应用、智能制造等多个领域,“吉林一号”卫星模型、高精度激光雷达、柔性OLED屏等“长春智造”产品成为展会焦点,吸引了来自全国各地的采购商、科研机构、高校代表前来参观洽谈。

“以展促产、以展聚链”的模式,让展会成为双城产业发展的“催化剂”。借助长春光博会平台,北湖光电信息产业园、中科院长春光机所成果转化基地、吉通机械奥迪PPE生产线等项目加速推进,多个重点项目实现提前竣工。项目负责人介绍,北湖未来科学城为企业提供了全方位的服务,从项目审批到建设施工,再到投产运营,专班全程跟踪对接,帮助解决了原材料运输、技术工人招聘等多个难题,确保项目快速推进。

项目建设的“加速度”,彰显了双城高质量推进的扎实成效。北湖未来科学城坚持“项目为王”理念,建立“一个项目、一名领导、一个专班、一抓到底”的服务机制,重点实施项目有序推进,战略性新兴产业占比增加。永春医药城聚焦生物医药核心领域,谋划实施重点项目78个,总投资超200亿元,修正药业、海悦药业、长春生物制品研究所、高新区制剂厂、吉林中科生物等一批龙头企业项目落地建设,逐步形成了涵盖药物研发、生产制造、医疗器械、健康服务的完整产业链。

协同联动破壁垒  
振兴动能持续澎湃

打破行政壁垒,推动要素自由流动,是双城释放“1+1>2”协同效应的关键。长春市委十四届七次全会明确提出,要完善双城联动发展机制,推动创新要素跨区域流动配置,构建融合生态圈。围绕这一目标,长春从交通互联、人才互通、产业互补、生态共建等多个维度发力,打通要素流动的“堵点”“难点”,让双城协同发展的纽带更加紧密。

交通先行,筑牢协同发展基础。长春加快推进双城交通基础设施互联互通,启动建设北湖至永春快速通道,项目建成后将实现双城30分钟直达,大幅缩短交通时长;优化调整公交线路12条,开通双城直达通勤班车,方便企业员工出行;推进轨道交通延伸规划,未来将实现轨道交通覆盖双城核心区域,进一步提升交通便利性。交通的互联互通,不仅方便了人员往来,更促进

了物流、资金流、信息流的快速流动,为双城产业协同奠定了坚实基础。

人才互通,激活创新发展活力。长春建立双城人才共享机制,打破区域限制,实现人才资格互认、职称互评、待遇互享。在北湖未来科学城设立的“人才驿站”,为永春医药城企业引进的高层次人才提供临时住宿、政策咨询、子女入学对接等一站式服务;两地联合举办“产业人才招聘会”“技术交流沙龙”等活动,搭建人才交流平台;推行“校企合作、产教融合”模式,长春工业大学、吉林医药学院等高校与双城企业共建实训基地28个,定向培养技术技能人才,实现人才培养与产业需求精准对接。

产业互补,构建协同发展格局。依托各自产业优势,双城逐步形成“北湖研发、永春转化”“北湖智造、永春配套”的协同模式。北湖未来科学城的科研机构为永春医药城企业提供技术支撑,帮助企业解决药物研发、医疗器械设计等技术难题;永春医药城的生产基地为北湖未来科学城的创新成果提供中试和产业化载体,加速科技成果落地转化。例如,中科院长春应化所与永春医药城的海悦药业联合组建研发团队,共同开展抗肿瘤新药研发,借助应化所的技术优势和海悦药业的生产能力,项目进展顺利,目前已进入临床试验阶段。

生态共建,描绘绿色发展底色。长春坚持“产城融合、生态宜居”理念,推动双城生态环境协同治理。如今的北湖湿地已是水鸟翔集、草木葱茏的生态公园,成为市民休闲游憩的好去处。永春医药城推进伊通河支流治理工程,实施绿化美化项目,构建起“河畅、水清、岸绿、景美”的生态环境。两地联合建立环境监测数据共享平台,加强大气、水、土壤污染防治协同治理,共同守护蓝天白云、绿水青山,让生态成为双城发展的核心竞争力之一。

收官不是终点,而是新的起点。站在长春现代化都市圈建设的新起点上,双城建设的蓝图已经绘就:北湖未来科学城将重点打造“光电信息、智能制造、新材料”三大千亿级产业集群,持续提升创新策源能力,成为国内知名的科技创新高地;永春医药城则剑指“东北领先、国内知名”的生物医药产业高地,聚焦创新药物研发、高端医疗器械制造、健康服务拓展三大方向,到2030年,生物医药产业产值实现新突破,形成具有核心竞争力的产业生态。

双翼共振,未来可期。长春北湖未来科学城与永春医药城的协同进阶,不仅是长春培育新质生产力的生动实践,更是东北老工业基地转型振兴的有力探索。随着协同发展机制的不断完善、产业生态的持续优化,这对“城市双翼”必将释放更强动能,为长春现代化都市圈建设注入新活力,为东北全面振兴取得新突破贡献更大力量。

长春北湖国家湿地公园风光秀美、景色宜人。

工作组,抽调发改、科技、工信、自然资源等多部门骨干力量组建实体化办公专班,构建起“上下联动、左右协同”的推进体系。为确保各项任务落地见效,专班建立起“每周调度、每月督查、每季度通报”的闭环机制,把责任压实到具体岗位、具体人员。

改革赋能,为双城发展扫清制度障碍。在项目审批领域,长春率先推行“证照一码通”试点,将企业开办、用地规划、施工许可、竣工验收等18个环节整合为“一窗受理、并联审批、限时办结”,审批流程大幅压缩。长春智能光谷产业园项目从拿地到开工审批流程高效办理,受到项目方好评。

在政策支持方面,实施惠企政策“免申即享”改革,通过大数据筛选符合条件的企业,自动推送税减免、研发补贴、稳岗返还等政策红利,无需企业主动申报,让政策精准滴灌到经营主体。截至目前,已为相关企业兑现红利超亿元,40%以上的政策事项实现精准推送,切实降低了企业的制度性交易成本。

要素保障的精准发力,为双城发展注入强劲动能。长春创新建立“双城要素池”,统筹配置土地、资金、能耗、人才等核心资源,优先保障重大项目需求。同时,聚焦双城主导产业人才需求,发布“人才需求清单”,通过“名校优生”计划、产业导师选聘、技能人才培训等多种方式,引进培育各类人才超2万名,其中高层次人才的精准引进,为产业发展提



▲吉兴产业园聚焦科技成果转化与高新技术产业孵化。

◀长春市永春污水处理厂打造美好生态环境。

## 振兴突破正当时